

新形势下路桥施工机械设备的管理方法探究

周 浩

(湖南路桥建设集团有限责任公司, 湖南 长沙 410000)

摘 要 新形势下,我国科技水平进入快速发展时期,建筑行业及路桥行业的发展都有大幅度提高。路桥工程的建设需要一定机械设备的协助,但当前在路桥项目的建设过程中对机械设备的管理具有一定的局限性,导致最终的施工效果无法达到当前路桥建设方面对应的标准,不利于路桥建设的顺利开展。基于此,本文针对路桥建设过程中机械设备方面的管理状况及优势进行分析阐述,并提出相关的机械设备管理措施,保证其机械设备的 management 过程具备一定的科学合理性,有利于促进路桥建设过程的有序进行,加强企业的竞争水平。

关键词 路桥施工 机械设备 管理方法

中图分类号: TU6

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2022)07-0115-03

路桥工程的建设规格不断扩大,而且一直是我国交通运输业发展的重点工程之一,所以目前建设行业对路桥工程的关注程度逐渐加深。而路桥工程的建设过程中需要许多施工机械设备的协助,只有有效的使用施工机械设备才能促使路桥项目施工更快、更好地开展^[1]。然而许多相关的施工单位对建设过程中的机械设备管理一定的问题,也会影响后期整个路桥工程建设的顺利完成。因此,文章主要针对路桥工程中机械设备方面的管理进行分析,讨论其重要性及管理中存在的相关问题,对其含义及优势展开相关阐述,希望能提出一定的管理举措,为实际施工中设备管理提供一定参考。

1 桥梁施工管理的重要性

桥梁工程的建设包括很多环节,每个环节都有其独特的作用,其中管理环节便是影响工程顺利有序完成的重要因素^[2]。且路桥工程的建设,离不开许多大型机械设备的帮助,但如果在施工过程中,没有对机械设备进行有效的管理,可能会导致机械在建设过程中的使用不顺利,成本不断增加,影响施工的工期。因此,路桥建设的机械设备管理工作能协助该施工项目的高效完成,同时避免其工程建设在机械方面出现不必要的损耗,对路桥建设具有重要意义,为工程建设的质量提供一定保障。

路桥工程中的机械管控是工程建设中需要重点关注的环节,可通过促进相关设备方面的管理机制,推动整个建设过程的管理工作,加强城市的现代化建设。目前,各类路桥工程中的机械设备管控工作,都必须按照相关的政策条规,结合实际的情况对其展开制定相关的管理条例,保证管理过程中的科学、合理、经

济等各方面因素,这样可以保证路桥工程施工的顺利,又降低了其机械方面的相关成本。

对于机械设备方面,主要分为管控、运用、保养、修复和相关构件的使用等5个相关环节,各项目需要保证其相关人员对机械设备可以做到科学采购、合理运用、仔细维修、及时检修、运行经济各项要求,从而保证路桥建设过程顺利有序地完成,为工程质量提供相关保障^[3]。

2 路桥施工机械设备管理存在的问题

随着路桥工程建设数量的不断扩增,相关管理工作的人员对工程管理方面的工作越发重视,机械设备方面的管理成为工程管控工作方面的一个重要组成部分。但目前仍有许多建设单位在设备管理中还存在着各类问题,这些问题都会影响项目施工环节的顺利开展,下文将对路桥工程在设备管理方面的各项问题进行分析。

2.1 相关机械设备方面的管理机制不完善

当前,许多相关建设单位,对于路桥工程中的管理环节不够重视,企业对于该环节存在的问题也不关注,管理人员对机械管理也是持敷衍的态度。许多企业对其相关机械设备方面没有科学合理的管理措施,使机械管理工作存在一定问题,管理人员也未能对责任做出明确的划分,职责方面了解不清晰,因此影响路桥建设的正常顺利进行。还有,许多相关单位对各种机械设备的技术资料方面的档案、其设备安装方面的登记等工作不重视,管理工作方面的顺序比较杂乱^[4]。且在设备使用时,有些企业对于相关管理模糊,未能及时对其进行入账管理,整个工作变得更加无序,最终致使其在资产方面出现流失现象,不利于建设单位

的长远发展。所以,当前大多数单位在机械设备方面的管理中存在管理机制不够健全,措施不完善,使管理工作无法落实到位,影响工程的顺利开展。

2.2 设备管理方面的安全隐患问题

随着时代的飞速发展,路桥企业的体制形势已逐渐从国有、集体为主体转变为以国有、股份、外企等体制共同存在的新形势。单位中原有的设备管理体系已经不能满足当前路桥工程建设的需求,如此便需要企业健全其管理体系,对其中的问题进行不断的完善处理,保证其发展适合相关设备管理方面的需求。还有,目前有些路桥建设在设备管理环节的工作不是非常规范,相关管理方面的制度存在漏洞。还有些单位不重视其设备管理的问题,为了降低工程建设中相关机械设备方面的成本,获取更多的利益,对其相关设备方面的资金投入比较低,导致机械设备规格不能满足建设所要求的标准,影响路桥建设,或未对机械设备进行及时的更新,导致路桥工程建设过程中设备老化,很容易在实际的建设过程中出现问题,也达不到建设方面的相关标准需求,使得其建设过程中机械的使用方面存在一定的安全隐患,也会对其整个建设过程造成不利影响^[5]。

2.3 路桥建设中相关工作人员方面存在不足

目前,城市发展中路桥方面的建设越来越多,其建设过程比较复杂,而每个环节的顺利完成都需要相关专业人员的参与,以此保证整个建设过程的科学合理,因此机械设备管理也需要专业的管理人员。然而在许多路桥建设的实际施工中,其设备管理的工作人员存在一些不足。例如很多进行相关管理的人员并未经受过机械设备管理方面的定期培训,对其相关管理知识也处在比较浅显的层面,不了解具体的专业知识,对如何开展机械规格的采购、登记机械的相关参数、对机械设备维修等环节都属于一知半解的状态,这是因为路桥建设的机械设备管理方面的工作人员缺乏足够专业的机械知识^[6]。还有,路桥建设过程中,开展建设工作的人员都属于流动的,其专业素养水平各不相同,对于机械方面的管理都是比较片面的管理,如管理人员发生流动,其机械设备的管理人员发生变换,后来的管理人员对机械的具体情况不能深入的了解,也就无法对其运用做出合理安排^[7]。因此,相关设备方面的管理人员出现问题,会影响整个路桥建设无法进行有序的施工,最终影响其建设质量安全。

3 路桥施工机械设备检修管理概述

路桥建设过程中,机械设备的管理是重要的环节之一,而对其机械设备进行相关检修的环节更是其设

备管理的关键,但对机械方面的检修,根据实际的设备方面的检修,又可将其分为五种方式。

3.1 被动检修

被动检修的方式,通常是在事后的情况下开展的,是路桥建设中比较常见的机械检修方式之一。一般情况下,如若路桥建设方面的相关机械设备在其施工过程中出现问题进行检修的方式,是被动检修。该检修方式与其他方式相比,其更简便,不需要进行提前预备,相关检修成本比较低,能够将相关机械构件的使用期限充分利用。该方式更适合那种在路桥建设中相对不重要的机械设备管理中使用,更利于节省机械设备方面的成本^[8]。

3.2 主动检修

主动检修的方式,通常是对相关机械设备开展预防检修。该方式一般情况下是按照定期进行检修,更换相关机械部件,进而防止其路桥建设的机械设备的相关零件出现老旧、损坏的情况,以此来降低其相关机械设备方面出现故障的可能性。例如,相关建设单位可结合实际运用过程,按照月、季、年的频率去对其相关机械设备进行一定的检修,对相关重要部件进行更新。该工作是需要相关专业人员来完成,定期对相关施工设备进行一定的检查、清扫、调修、保养等相关检修工作。通常情况下还会结合实际机械设备的使用情况,对机械设备的检修需要制定固定的检修周期,对其进行相关检修,需要提前做好准备工作,如相关检修人员、需要进行更新的部件等方面,确保在其检修的时间内,可以顺利有序地完成相关机械设备方面的检修,保证其检修的机械方面的质量。此方式更合适那种在桥路建设过程中起重要作用的机械设备的检修,或者是发生故障可能性比较高的相关机械设备的检修,可以对其相关故障进行及时预防,进而防止机械设备故障对路桥建设带来的不利影响。

3.3 状态检修

状态检修的方式,顾名思义需要结合路桥建设的实际施工中设备状态开展检修方面的工作,其本质和主动检修的方式比较相似。此方式的检修,需要对其相关机械设备方面的状态应该进行实时监测,其对路桥建设中相关设备的运用期限方面进行确定,进而对此可开展预防检修,可降低相关施工设备在预防检修中成本的投入,也能相对减少机械准备方面的工作。此方式适合那些路桥建设过程中设置了比较完备的监测设备,这更符合相关机械设备检修部门的要求发展方向。

3.4 改进检修

改进检修的方式,一般情况下是利用比较新兴的

技术或者方法对路桥建设中的相关机械设备的检修进行改进的方式。此方式相对会提高相关工作人员对其机械设备的检修水平,有利于相关施工设备的检修质量,进而也能更好地促进整个路桥建设过程可以在机械设备的协作下顺利有序完成。

3.5 改造检修

改造检修的方式,便是最后一种检修方式,是对相关施工设备展开一定改造的检修方式。该方式有利于促进机械设备在路桥建设中的施工效果,增强了相关设备在施工中的可靠性。但此方式在使用时,需要严格谨慎把控确定其改造结果,能够促进机械设备的性能,并进行严格论证评估。

4 路桥施工机械设备点检管理优势

4.1 有利于及时处理机械设备中的相关问题

机械点检工作有利于工作人员及时了解相关机械的实际状态,对其存在的隐患也能及时发现并处理其相关问题,采取相应的措施,避免机械发生故障为工程建设带来不好的影响。

4.2 符合预防为主的相关政策

机械设备的管理通常是以预防为主的,而机械点检工作是进行预防检修的准备工作。工作人员可通过不断的机械点检,对其相关机械设备进行科学合理的维修,进一步保障了机械设备的安全。

4.3 有利于机械设备在运行中的信息反馈

开展机械点检方面的工作有利于相关工作人员了解机械的具体运行状态,其运行中的相关信息也能及时反馈给工作人员,方便相关工作人员对机械的各种性能参数清楚掌握。

4.4 有利于提高相关检修人员的专业素养

对机械设备进行日常点检工作有利于相关工作人员对机械设备的相关规格性能、保养等环节的熟练掌握,促进机械设备方面的管理工作顺利完成。

5 加强管理的相关举措

5.1 健全完善相关的机械管理体系

相关单位对其机械设备方面的管理工作越来越重视,而开展管理工作需要相关的机械管理制度的帮助,因此相关工作人员必须重视其设备管理方面的制度体系,并不断将其完善,严格按照相关的设备管理制度去执行,具体明确每个相关工作人员在设备管理中的自身职责所在,在机械的使用过程中对其进行科学合理的操作及检修,降低机械出现损坏的可能性。

5.2 加强对其机械成本方面的运算

在路桥工程的建设成本中,其机械方面的成本投

入相对较大,因此在对其相关机械设备管理的工作中,可以通过加强对其运行方面的成本来进行管理。相关单位应该对每个相关机械都设置相关的成本核算卡,对相关机械的租赁费、油费、维护保养的费用等都进行相关登记,有利于相关工作人员对其机械方面的成本进行管理,及时对机械进行调整。

5.3 重视对机械设备方面的保养修复

相关建设单位应该重视对其施工设备方面的维护保养,科学合理的运用机械设备进行相关操作,并对其安全方面进行监测。在施工结束后,定期检查机械设备情况,对其展开相关的维护保养,使得其安全方面有所保障,也能保证机械设备的运行状态良好。

5.4 对相关检修人员进行检修方面的定期培训

随着科技的不断发展,机械设备的规格会不断发生变化,这就需要相关检修的人员具备良好的专业素养,要求其对相关机械设备的相关部件、操作原理、规格性能、保养方式、故障修复方面都具备专业的知识,并能对其相关技术熟练掌握。还有,企业也可以引进专业人才对其相关工作人员开展定期的工作培训,以提高其机械检修方面的专业水平。

6 结语

随着路桥建设行业的飞速发展,行业中对其机械设备方面的管理越来越重视,所以在开展其设备管理的工作时,必须保证其机械设备的管理过程具备科学性,进而促进路桥方面的建设。

参考文献:

- [1] 陈冠名. 路桥工程施工中机械设备管理要点探析[J]. 中国设备工程, 2021(16):47-48.
- [2] 何龙. 路桥施工机械设备全寿命周期管理措施探究[J]. 四川建材, 2021,47(08):195-196.
- [3] 王雯玺. 道路桥梁工程施工机械设备管理技术要点研究[J]. 居舍, 2021(19):159-160.
- [4] 盖晖晖. 路桥施工项目质量管理及问题分析[J]. 交通世界, 2021(16):157-158.
- [5] 刘国昌. 路桥施工安全管理的难点及应对措施[J]. 住宅与房地产, 2021(05):172-173.
- [6] 于洋. 浅析路桥施工的技术及质量控制措施[J]. 设备管理与维修, 2021(08):138-139.
- [7] 梅宁. 路桥施工管理的影响因素及改进对策研究[J]. 黑龙江交通科技, 2021,44(04):168-169.
- [8] 杨金明. 道桥施工中机械设备管理与维护策略[J]. 设备管理与维修, 2020(23):5-6.